Impressum

 für eine gewerbliche Web - side

In diese Anlage ist ein Muster für die Gestaltung eines Impressum für gewerbliche Web – Sides enthalten. Alle hier gemachten Angaben sind Pflichtangaben nach dem Teledienstgesetz und können nur ausnahmsweise entfallen, etwa wenn die Zugehörigkeit zu einer Kammer, ein Registereintrag oder die Unterstellung unter einer Aussichtbehörde nicht erforderlich sind. Dieses Muster gilt für übliche gewerblich genutzte Web – Sides. Es sei jedoch darauf hingewiesen, dass bei bestimmten Gewerben weitere Eintragungen erforderlich sein können. Es wird daher ausdrücklich darauf hingewiesen, bei der Gestaltung eines Impressum die Vorschriften des Telemediengesetzes.

In dem Muster kursiv geschriebene Texte  enthalten Hinweise.

Muster:

Impressum:

Anbieterkennung gem. Telemediengesetz

Name des Unternehmens

Anschrift, PLZ, Ort,  Strasse Nr.

Tel.

Fax, falls vorhanden

E- mail Anschrift, Angaben für eine schnelle elektronische Kontaktaufnahme, das Teledienstgesetz schreibt vor, dass der gewerbliche Anbieter einer Web –Side zu den gewöhnlichen Geschäftszeiten leicht auf elektronischem Wege erreichbar sein muss, das beinhaltet auch, dass der elektronische Briefkasten genau so zu behandeln ist, wie der tatsächliche Hausbriefkasten.

Internetadresse

Gesetzlicher Vertreter; Inhaber

Vertretungsberechtigter, wenn neben dem gesetzlichen Vertreter oder Inhaber vorhanden

bei Diensten mit behördlich erforderlicher Zulassung

Angaben zur Aufsichtsbehörde

Handelregister, Vereinsregister, Partnerschaftsregister, Genossenschaftsregister mit jeweiliger Registernummer, sofern eine Registereintragung für das Gewerbe erforderlich ist oder vorgenommen wurde.

Berufsbezeichnung mit Angaben der Kammerzugehörigkeit  
gesetzliche Berufsbezeichnung mit Angabe des Staates, der diese verliehen hat

Bezeichnung der berufsrechtlichen Regelungen und wie diese zugänglich sind

Angaben zur Umsatzsteueridentifikation nach § 27a UStG

Inhaltlich verantwortlich gem. Telemediengesetz:

Name und Anschrift

Alle Rechte vorbehalten. Alle Daten innerhalb dieser Domain sind urheberrechtlich geschützt und dürfen nicht ohne Zustimmung der Rechteinhaber verwendet werden.

Haftungsausschluss:

Es wird keine Haftung übernommen für Handlungen, die auf der Grundlage der auf diesen Seiten enthaltenen Informationsmaterialien unternommen werden. Es wird ebenfalls keine Gewähr übernommen für die Aktualität, Richtigkeit und Vollständigkeit der auf diesen Seiten bereitgestellten Informationen. Dies gilt auch für alle  Seiten, auf die direkt oder indirekt von diesen Seiten per Link verwiesen wird.

Die Rechtsprechung hat ausgeführt ( LG Hamburg am 12.05.98 ), dass man durch Anbringen von Links die Inhalte der gelinkten Seiten ggf. mitzuverantworten hat. Trotz sorgfältiger inhaltlicher Kontrolle übernehmen wir keine Haftung für die Inhalte externer Verweise. Für die Inhalte verlinkter Seiten sind ausschließlich deren Betreiber verantwortlich.   

